

ствовала до 13 сентября въ преслѣдованіи французы, а потомъ была направлена въ Гроссъ-Зальце, для блокады крѣпости Магдебурга, гдѣ оставалась до 28 ноября 1813 года.

Что касается до запаснаго баталіона 5 егерскаго полка, то замѣтимъ, что существованіе его было не продолжительно. Въ январѣ 1813 года онъ состоялъ въ главномъ авангардѣ русской арміи, бывшемъ подъ начальствомъ генерала Винцингероде. Слѣдуя съ авангардомъ чрезъ Млаву, Брестъ-Куявскій, участвовалъ 1-го февраля въ сраженіи при г. Калишѣ. Послѣ этого сраженія, баталіонъ, бывши въ составѣ корпуса генерала Бахметьевъ, расположился на квартирахъ для отдыха. 28 февраля весь корпусъ Бахметьевъ, а съ нимъ, слѣдовательно, и запасный баталіонъ 5-го егерскаго, былъ расформированъ и употребленъ на укомплектованіе другихъ войскъ. Резервный же баталіонъ этого полка потомъ былъ переименованъ въ запасный <sup>31)</sup>).

---

## ГЛАВА XVI.

### Походъ во Францію 1814-го года. Лини, Бріенъ, Ля-Ротьеръ, Ля-Ферте-сю-Жуаръ, Монмираль, Мери.

Союзные государи, рѣшась внести войну во внутрь Франціи, пополнивъ и снабдивъ войска всѣмъ необходимымъ, раздѣлили ихъ на нѣсколько армій. При этомъ раздѣленіи 6-й и 11-й пѣхотные корпуса съ од-

---

<sup>31)</sup> Военно-Ученый архивъ, №№ 1777 и 2077—запасный баталіонъ 5-го егерскаго поступилъ на укомплектованіе 20-го егерскаго полка.

нимъ кавалерійскимъ составили корпусъ генерала отъ инфантеріи барона Сакена, вошедшій въ составъ арміи фельдмаршала Блюхера <sup>1)</sup>). Мы оставили Псковскій полкъ расположеннымъ на тѣсныхъ квартирахъ въ с. Делькенгеймъ, близь Касселя; пробывъ здѣсь съ 19 ноября по 10 декабря, полкъ значительно укомплектовался <sup>2)</sup>). 10 декабря въ корпусъ, генералъ-лейтенанта князя Щербатова, смѣненный 11-мъ корпусомъ, для обложенія кр. Касселя, расположился на квартирахъ по деревнямъ близь г. Офенбахъ, гдѣ оставался до 15 декабря <sup>3)</sup>.

Такъ какъ планъ военныхъ дѣйствій союзниковъ состоялъ въ томъ, чтобы главная армія двинулась со стороны Швейцаріи въ Лангрю, а армія Блюхера — въ промежутокъ пространства между Главной и

1) Арміи были: Главная, Блюхера (бывшая Силезская) и Сѣверная Армія Блюхера состояла изъ корпусовъ: Данженона, Сакена, Іорка и Клейста; въ корпусъ Щербатова, состоявшій въ корпусѣ Сакена, состояла изъ 7 и 18 дивизій; 7 дивизія генералъ-маиора Талызина состояла изъ полковъ:

Псковскаго пѣхотнаго Софійскаго пѣхотнаго 11-го егерскаго.  
Московскаго пѣхотнаго Либавскаго пѣхотнаго 36-го егерскаго.

2) Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты полка. Числительность 1 и 3 баталіоновъ Псковскаго полка къ 1 декабря 1813 года, была:

Въ коман-

По списку:      Больныхъ:      директоръ:

Штабъ-офицеровъ . . . . .	9	"	4
Оберъ-офицеровъ . . . . .	60	1	26
Унтеръ-офицеровъ . . . . .	110	32	5
Музыкантовъ . . . . .	61	13	"
Гренадеръ . . . . .	267	85	3
Стрѣлковъ . . . . .	269	86	4
Мушкетеръ . . . . .	2118	1001	27
Нестроевыхъ . . . . .	103	26	26

Изъ числа больныхъ при полку находилась едва  $\frac{1}{30}$  часть.

3) Военно-Ученый Архивъ, № 1777, еоч. Хатова.

Съверной (Нидерланды) арміями, по этому Блюхеръ двинулъ 15 декабря свои войска тремя колоннами къ пунктамъ переправы чрезъ р. Рейнъ. Корпусъ Сакена, назначенный въ лѣвую колонну, двинулся къ Мангейму, гдѣ 20 декабря переправился чрезъ упомянутую рѣку. Узнавъ о сосредоточеніи войскъ маршала Мармона у Кейзерслаутерна, Блюхеръ направилъ туда корпусъ Сакена; но такъ какъ Мармонъ отступилъ, то Блюхеръ, подаваясь впередъ, занялъ г. Нанси, причемъ 6 корпусъ сталъ между этимъ городомъ и Тулемъ и, по сдачѣ послѣдней крѣпости, вступилъ въ нее 8 января.

10-го января, пользуясь оплошностью маршала Виктора, который, отступая, не разрушилъ мостовъ чрезъ р. Маасъ, Сакенъ двинулся впередъ двумя колоннами, изъ коихъ правая, состоявшая изъ полковъ 6 корпуса, 11 января, послѣ сильной перестрѣлки, на штыкахъ ворвалась въ городокъ Линьи; въ числѣ штурмующихъ этотъ городокъ полковъ былъ Псковскій пѣхотный, устремившійся въ городскія улицы впереди прочихъ, а потому и понесшій здѣсь значительный уронъ. Убиты были: подпоручикъ Карлъ Ивановичъ Николей и 15 нижнихъ чиновъ. Ранены были: капитанъ Кузьма Никитичъ Копоненко—пулей въ лѣвую ногу на вылетъ; штабсъ капитанъ Иванъ Андреевичъ Домбровскій—штыкомъ въ плечо; поручикъ Антонъ Демьяновичъ Хилинскій—пулей въ правую ногу на вылетъ; подпоручикъ Алексѣй Ивановичъ Бураго—пулей въ правое плечо. Нижнихъ чиновъ ранено 73.

13 января корпусъ Щербатова двинулся въ Пужи, куда прибылъ 15-го января; въ то же время лѣвая колонна Сакена пришла къ г. Бріенну. Такъ какъ

оказалось, что Наполеонъ съ арміей двигался изъ Витри-ле-Франс на с. Дизье, чтобы разбить наши арміи по частямъ, корпусъ Щербатова оставался 16 января въ Пужи, 11-й къ нему приблизился, а главная квартира Блюхера перешла въ Бріеннъ.

17 января, въ полдень, Блюхеръ, узнавъ о наступлении Наполеона, приказалъ 9 корпусу, генерала Олсуфьевъ, съ кавалеріей занять м. Бріеннъ. Между тѣмъ какъ войска эти съ двухъ часовъ дня удерживали натискъ французовъ, къ 4 часамъ вечера начали подходить сюда же войска Сакена отъ м. Лемана; пройдя чрезъ м. Бріеннъ, онъ построились вдоль дороги въ Баръ-де-Люкъ: на правомъ флангѣ стала кавалерія, лѣвѣе ея 11-й корпусъ, а 6 корпусъ сталъ въ резервѣ, на югъ отъ мѣстечка, фронтомъ къ оному, а лѣвымъ флангомъ къ лѣсу, часть которого была занята стрѣлками Псковскаго полка, бывшими подъ начальствомъ маіора князя Мустафина. День уже склонялся къ вечеру, когда мѣстечко Бріеннъ отъ французскихъ гранатъ загорѣлось <sup>4)</sup>; въ это время



<sup>4)</sup> Военно-Ученый Архивъ, № 2300, рапортъ Сакена, отъ 19 января, о сраженіи при Бріеннѣ... „достопримѣчательно, что Наполеонъ кинулъ болѣе 200 гранатъ и брандскугелей въ Бріеннѣ и обратилъ въ пепель то мѣсто, гдѣ онъ воспитался, и гдѣ пеклись о его юношествѣ...“

войска Нея двумя колоннами устремились въ мѣстечко и ворвались было въ его улицы со стороны Барь-де-Люкъ; но одна изъ нихъ отступила, бывши поражаема во флангъ нашей артиллерией, а другая успѣла овладѣть замкомъ Бріенскимъ. Одновременно съ атакой Нея двѣ дивизіи маршала Виктора напали на мѣстечко со стороны Мезьерской дороги, а часть французской кавалеріи обскакала замокъ съ тыла; но непріятельская кавалерія не имѣла успѣха, потерпѣвъ сильный уронъ отъ стрѣлковъ Псковскаго полка; пѣхота же Виктора была опрокинута нашей кавалеріей; одна только бригада Виктора заняла мѣстечко. Наконецъ, въ 10 часовъ вечера, по приказанію Блюхера, Олсуфьевъ атаковалъ замокъ, а 28 и 32 егерскіе полки, поддержаные Псковскимъ полкомъ, очистили мѣстечко отъ французовъ. Въ сраженіи при Бріенѣ полкъ потерялъ 8 нижнихъ чиновъ убитыми, а ранеными 23<sup>5)</sup>.

Послѣ полуночи 17 января 6 и 11 корпуса отступили сначала къ мѣстечку Басанкуръ, а потомъ въ Траннъ, гдѣ 19 января Сакенъ занялъ позицію; въ то же время сюда приблизились и другіе союзные корпуса.

<sup>5)</sup> „Находясь въ стрѣлкахъ, защищали лѣсъ съ отличной храбростью, по всюду опрокидывали непріятельскую кавалерію, намѣревавшуюся отрѣзать ихъ отъ лѣса“—какъ отмѣчено въ наградномъ листѣ, слѣдующіе офицеры, получившіе награды: орденъ св. Владимира 4 степени: маіоръ князь *Мустафинъ*, подпоручикъ *Семиверстовичъ*; орденъ св. Анны 3 степени—поручикъ *Гековичъ*, подпоручикъ *Штыркъ 2-й*; прaporщикъ *Обозненковъ* произведенъ былъ въ подпоручики. Подпоручикъ *Семеновъ* со вѣренной ему ротой былъ посланъ въ мѣстечко Шато-Бріенъ, чтобы выгнать непріятеля, засѣвшаго въ домахъ, что исполнилъ: съ отличной храбростью бросился въ штыки, много перекололъ и нѣсколько взялъ въ плѣнъ; получилъ св. Анны 3 степени. За сраженіе при Линьи, 11 января, подпоручикъ *Бураго* награжденъ былъ орденомъ св. Анны 3 степени.

День 20 января назначенъ былъ для атаки Наполеона въ занимаемой имъ позиціи при с. Ляротьеръ. Корпусъ Сакена, назначенный по диспозиціи въ центръ наступающей союзной арміи, построился такъ, чтобы 11-й корпусъ наступалъ по большой дорогѣ къ Ляротьеръ, а Щербатовъ—правѣе его; позади этихъ корпусовъ должны были слѣдовать 9 пѣхотный корпусъ Олсуфьевъ и кавалерія генерала Васильчикова. Сраженіе происходило слѣдующимъ образомъ: въ часъ по полудни гусары Васильчикова двинуты были въ атаку на непріятельскія батареи; но, замедленные въ своемъ движеніи топкой мѣстностью подъ сильнымъ огнемъ непріятельскихъ орудій, отступили; тогда генералъ-маіоръ Никитинъ выдвинулъ на хорошій пушечный выстрѣль по обѣ стороны Ляротьерской дороги 36 орудій; французская кавалерія, пользуясь тѣмъ, что батарея эта выдвинулась далеко впередъ отъ нашихъ войскъ, атаковала ее, но, тоже задержанная топкою мѣстностью, отражена была огнемъ нашихъ орудій. Въ это время на встрѣчу непріятелю пошелъ густой снѣгъ, при сильномъ вѣтрѣ, не позволявшій французамъ ничего видѣть, даже на близкомъ разстояніи; тогда русская пѣхота Сакена двинулась впередъ съ музыкой и барабаннымъ боемъ и безъ выстрѣла достигла непріятеля (центральнаго его расположеніе при Ляротьерѣ); Псковскій полкъ, вмѣстѣ съ прочими полками Щербатова, подъ командой маіора Брезовскаго, ударили въ штыки на непріятельскую батарею, при чемъ взялъ съ боя 6 орудій; послѣ сказаннаго разсыпавшіеся стрѣлки Псковскаго полка обратили въ бѣгство бывшихъ противъ нихъ непріятельскихъ стрѣлковъ. Между тѣмъ 11-й корпусъ, завладѣвъ въ это время

частью селенія Ляротьеръ, держался въ немъ, пока Щербатовъ не послалъ туда 18-ю дивизію. Наконецъ, войска Сакена, при помощи корпуса Олсуфьевъ, въ 8-мъ часу вечера окончательно овладѣли селеніемъ Ляротьеръ. Во время описанныхъ дѣйствій центра, нашъ лѣвый флангъ, австрійскій корпусъ Гіулай, не могъ взять с. Діенвиль, но за то на правомъ нашемъ флангѣ корпуса кронъ принца Виртембергскаго и генерала Вреде овладѣли селеніями Пти-Мениль и Шомениль. Наполеонъ, видя неудачи на лѣвомъ флангѣ и въ центрѣ своей позиціи, сдѣлалъ распоряженіе къ отступленію <sup>6)</sup>). Уронъ Псковскаго полка въ сраженіи при Ляротьеръ былъ слѣдующій: капитанъ Касперъ Онуфріевичъ *Лисаковскій*, подпоручикъ Онуфрій Ивановичъ *Захаревицъ* и 21 человѣкъ нижнихъ чиновъ были убиты. Ранены: прaporщикъ Александръ Степановичъ *Жуковъ* — картечью въ грудь; прaporщикъ Петръ Никитичъ *Обозненко* — картечью въ правую руку, и нижнихъ чиновъ 58 <sup>7)</sup>).

<sup>6)</sup> Сочиненіе генерала Богдановича: „Исторія войны 1814 года во Франції“. Военно-Ученый Архивъ, № 2300, рапортъ Сакена отъ 21 января.

<sup>7)</sup> За сраженіе 20 января 1814 года при с. Ляротьеръ получили въ полку слѣдующія награды: командующій полкомъ маіоръ *Брезовскій*: почти весь день былъ подъ сильнымъ непріятельскимъ огнемъ, а когда пошелъ атаковать непріятельскую батарею, то, подъ перекрестными картечными выстрелами, вѣль баталіоны въ полномъ порядкѣ, ударили въ штыки на непріятельскую батарею и овладѣль оной, захвативъ 6 орудій, получилъ орденъ св. Георгія 4 ст.; маіоръ *Капцевичъ* — орденъ св. Анны 2 ст. Слѣдующіе офицеры находились съ своими ротами подъ пушечнымъ огнемъ и, наступая на непріятельскую батарею, вели роты въ примѣрномъ порядке и награждены: орденомъ св. Владимира 4 ст. съ бантомъ: штабсъ капитанъ *Альбедилъ*, подпоручикъ *Сильверстовицъ*, поручикъ *Аристоцовъ*, поручикъ *Юскевичъ*; орденомъ св. Анны 3 степени: подпоручикъ *Семеновъ*, подпоручикъ *Шниркъ* 2-й; маіоръ *Янчуроффъ* — орденъ св. Георгія 4 степени; поручикъ *Гековицъ*;

Послѣ сраженія при с. Ляротьеръ Наполеонъ отступилъ къ Ножанъ, а союзныя арміи раздѣлились: въ то время, какъ главная армія двинулась къ Парижу по долинѣ рѣки Сены, фельдмаршалъ Блюхеръ съ корпусами Сакена и Олсуфьевъ выступилъ 21 января къ долинѣ р. Марны. Узнавъ о движenіи маршала Макдональда на соединеніе съ Наполеономъ, Блюхеръ двинулся на перерѣзъ этому корпусу, по направлению къ Феръ-Шампенуазъ, а за тѣмъ, чтобы предупредить Макдональда въ Ля-Ферте-сю-Жуаръ, направилъ къ Монмираль корпусъ Сакена, который прибылъ туда 27 января. На другой день Сакенъ продолжалъ движеніе къ Ля-Ферте-сю-Жуаръ, для пересѣченія пути Макдональду, двигавшемуся къ Монмираль къ Шато-Тьери. По дорогѣ находится селеніе С. Морисъ, въ которомъ былъ расположенъ сильный непріятельскій постъ; пройдя же это селеніе, дорога направляется чрезъ ущелье, по правую сторону коего ростетъ лѣсъ, а при выходѣ изъ ущелья простирается селеніе Курсель. Французскій постъ, находившійся въ селеніи с. Морисъ, сильно защищался, но Псковскій полкъ, слѣдя въ авангардѣ отряда, разсыпавъ цѣпь стрѣлковъ подъ командою маіора Янчурова, выбилъ отсюда непріятеля. Наступая далѣе, правая половина цѣпи стрѣлковъ Псковскаго полка очистила отъ непріятельскихъ егерей лѣсъ, находящійся по правую сторону ущелья, ведущаго въ

---

произведенъ въ штабсъ-капитаны. Слѣдующіе офицеры, по взятіи непріятельской батареи, были командированы со стрѣлками; отлично дѣйствуя съ ними противъ непріятеля, они обращали его въ бѣгство и взяли въ плѣнъ 3 офицеровъ и 50 рядовыхъ: подпоручикъ Уступный — получилъ орденъ св. Владимира 4 ст. съ бантомъ, прапорщики Жуковъ и Липранди св. Анны 3 степени.

Ля-Ферте, и преслѣдовала ихъ до д. Курсель; въ то же время другая половина цѣпи кинулась въ самое ущелье и, подходя къ д. Курсель, атаковала французскую батарею, одно орудіе которой взяль съ боя прaporщикъ Супруненко; изъ самого же селенія непріятель былъ выбитъ штыками подоспѣвшей сюда колонны Псковскаго полка. Всего нашимъ полкомъ было отбито 3 орудія, нѣсколько зарядныхъ ящиковъ и взято болѣе 100 пленныхъ. Уронъ Псковскаго полка въ дѣлѣ при Ля-Ферте былъ: поручикъ Людвигъ Осиповичъ *Шпыркѣ* 1-ї и 11 нижнихъ чиновъ—убиты; ранены: поручикъ Николай Филипповичъ *Якубовскій*—пулей въ правую ногу на вылетъ, прaporщикъ Семенъ Семеновичъ *Слободчиковъ*—пулей въ кисть лѣвой руки на вылетъ; нижнихъ чиновъ—43<sup>8)</sup>.

Междудѣмъ Наполеонъ, узнавъ о раздѣленіи союзныхъ армій, и хорошо зная нерѣшительность командинаго главной союзной арміей, австрійскаго

---

8) Слѣдующіе офицеры отличились въ сраженіи 28 января 1814 года близъ г. Ля-Ферте-сю-Жуаръ: маіоръ *Личуровъ*, командуя всѣми стрѣлками Псковскаго полка, коими благоразумно распоряжался, нѣсколько разъ сбивалъ штыками непріятельскихъ стрѣлковъ съ ихъ позицій и совершенно очистилъ лѣсъ, находящійся на правой сторонѣ ущелья, ведущаго къ Ля-Ферте; маіоръ *Капцевичъ*, командуя правымъ флангомъ Псковскихъ стрѣлковъ, нѣсколько разъ обходилъ непріятельскую стрѣлковую цѣпь и принуждалъ ее къ отступленію; оба получили Высочайшее благоволеніе. Штабсъ-капитанъ *Альбедиль*, будучи съ ротой въ стрѣлкахъ, отличился храбростью, за что былъ произведенъ въ капитаны. Прaporщикъ *Супруненко*, во время нападенія на непріятеля въ ущельи, съ отличнымъ мужествомъ и храбростью первый бросился со ввѣренными ему стрѣлками на непріятельскія орудія, изъ койхъ одно взято имъ съ принадлежащей къ нему прислугой, награжденъ былъ орденомъ св. Георгія 4 степени. Прaporщикъ *Липранди* за храбрость произведенъ былъ въ подпоручики.

фельдмаршала Шварценберга, рѣшился двинуться противъ энергичнаго прусскаго фельдмаршала — старика Блюхера. Передвинувшись 28 января съ частью войскъ къ г. Сезанну, Наполеонъ на другой же день разбилъ у Шампобера корпусъ генерала Олсуфьевъ, а утромъ 30 января, оставивъ у Этожа корпусъ маршала Мармона, съ остальными войсками направился къ г. Монмиралю.

29 января Сакенъ находился еще у Ля-Ферте-сю-Жуаръ; получивъ ночью на 30 января приказаніе отъ Блюхера идти къ Монмиралю и тамъ, вмѣстѣ съ прусскимъ корпусомъ генерала Іорка, проложить себѣ путь въ Верту, для соединенія съ корпусами Клейста и Капцевича, немедленно двинулся туда; прибывъ рано утромъ въ Вье-Мезонъ, Сакенъ узналъ здѣсь, что французы уже заняли Монмираль; но, считая непріятеля слабѣйшимъ и надѣясь на содѣйствіе Іорка, рѣшился пробиться къ Верту, на соединеніе съ Блюхеромъ. Желая пройти долиной р. Малаго Морена, онъ расположилъ 7-ю дивизію правѣ, а 18-ю лѣвѣ селенія Л'Эпинъ-о-буа; еще лѣвѣ, къ сѣверу, стояли 11-й пѣхотный корпусъ и кавалерія генерала Васильчикова. Пѣхота наша была построена въ колоннахъ въдвѣ линіи, а артиллерія — предъ флангами и центромъ пѣхоты. Для овладѣнія д. Марше, занявъ которую непріятель могъ преградить намъ путь по долинѣ р. Малаго-Моренъ, составленъ былъ особый отрядъ, подъ начальствомъ генераль-маиора Гейденрейха, изъ пѣхотныхъ полковъ: Псковскаго, трехъ изъ 18-й дивизіи и одного казачьяго. Отрядъ этотъ быстро перешелъ оврагъ и занялъ Марше, протянувъ правое крыло къ рощѣ, которую занялъ Псковскій полкъ, а лѣвое — примыкало къ глубокому овра-

ту. Позади рощи стали казаки. Предполагая атаковать Сакена съ лѣваго его фланга, Наполеонъ, около 10 часовъ утра, повелъ фальшивую атаку на д. Маршѣ. Дивизія Рикара, въ колоннахъ, прикрытыхъ густою цѣпью стрѣлковъ, устремилась въ это селеніе; нѣсколько разъ сражавшіяся войска встрѣчались грудь съ грудью и рѣшили дѣло штыками. Селеніе 4 раза переходило изъ рукъ въ руки и, наконецъ, осталось за русскими. Послѣ этого другія французскія



войска покушались отнять у насъ Маршѣ, но также не удачно. Было уже 8 часовъ вечера; хотя къ этому времени нашъ центръ былъ прорванъ, но часть войскъ Іорка уже успела занять Турн. Тогда Наполеонъ, желая отрѣзать полки сражавшіеся у Маршѣ, послалъ къ Л'Эпинъ-о-буа кавалерію Дефранса. Замѣтивъ этотъ обходъ, русскіе полки (здесь и Псковской) очистили Маршѣ, но едва перешли они оврагъ, какъ были атакованы французскими драгунами Дефранса; быстро построясь въ нѣсколько небольшихъ каре, русскіе продолжали отходить назадъ, преслѣ-

дуемые непріятелемъ, который ограничивался замедленіемъ ихъ отступленія. Подходя къ дорогѣ въ Шато-ТЬери, русскіе каре были снова сильно атакованы французской конницей, но были выручены теперь Ахтырскими гусарами. Ночь прекратила кровопролитный бой. Уронъ Псковскаго полка въ сраженіи 30 января при Монміраль былъ слѣдующій: убито нижнихъ чиновъ 9; ранены: подпоручикъ Филиппъ Осиповичъ Шпыркъ 2-й—пулей въ колѣно лѣвой ноги, нижнихъ чиновъ 21; безъ вѣсти пропали: маіоръ Самсоновъ и 35 нижнихъ чиновъ <sup>9)</sup>).

По выходѣ своего корпуса на дорогу въ Шато-ТЬери, Сакенъ поручилъ кавалеріи Васильчикова прикрыть отступленіе и принять мѣры, для перевозки артиллериі чрезъ лѣса и болота, простирающіеся по дорогѣ къ Вифору (с. Вифоръ расположено по дорогѣ въ Шато-ТЬери). Чтобы облегчить движеніе войскъ въ темную ночь, подъ дождемъ, по дорогѣ не знакомой и представлявшей препятствія на каждомъ шагу, приказано было зажигать костры на разстояніи одинъ отъ другаго до 200 шаговъ. Подойдя на разсвѣтѣ къ Вифору, войска Сакена слѣдовали дальше въ Шато-ТЬери, гдѣ переправясь чрезъ р. Марну подъ прикрытиемъ прусскаго арріергарда, ушли въ Шалонъ-сюръ-Марнъ, гдѣ собрались всѣ войска Блюхера. Наполеонъ, считая эту армію совершенно разстроенной, двинулся въ долину рѣки Сены противъ Главной союзной арміи, которая соб-

9) За сраженіе при Монміраль получили награды: маіоръ Самсоновъ (по возвращеніи изъ плѣна) и маіоръ Янчуроў—ордена св. Анны 2 степени; поручики Аристовъ и Юшкевичъ—произведены въ штабсъ капитаны; подпоручики Семеновъ и Сильверстовичъ—произведены въ поручики. Прапорщикъ Супруненко—произведенъ въ подпоручики.

ралась въ окрестностяхъ Труа и Мери. Блюхеръ, получивъ повелѣніе примкнуть къ Главной арміи, чрезъ Арсисъ-сюръ-Объ прибылъ 9 февраля къ Мери, гдѣ корпусъ Сакена занялъ позицію на правомъ берегу р. Сены. На другой день корпусъ Щербатова

былъ переведенъ на лѣвый берегъ р. Сены, предъ городокъ Мери, который, между тѣмъ, Наполеонъ приказалъ занять маршалу Удино. Въ 8 часовъ утра, 10 февраля, дивизія Бонне, овладѣвъ с. Мегриньи, атаковала войска Щербатова

въ то время, когда нѣсколько домовъ, принадлежащихъ городу; по этому Щербатовъ, отказавшись отъ обороны высотъ, перевелъ войска на правый берегъ Сены. Послѣдними переходили по мосту полки Московскій и Псковскій, коимъ приказано было защищать переправу. Французы, занявъ лѣвый берегъ Сены, послали уже по горѣвшему мосту три баталіона пѣхоты; но баталіоны эти были прогнаны баталіономъ Псковскаго полка, подъ начальствомъ подполковника Лопухина. Перестрѣлка чрезъ рѣку продолжалась всю ночь. Съ разсвѣтомъ, желая окончательно уничтожить переправу, Лопухинъ кинулся съ охотниками Псковскаго полка на мостъ и совершилъ его разрушеніе, но поплатился жизнью за славный подвигъ. Во время этого боя всѣ войска Блюхера собрались на большой равнинѣ,



простирающейся по обѣ стороны большой дороги изъ Мери въ Арси. Въ дѣлахъ при Мери, 10 и 11 февраля, убыль Псковскаго полка была слѣдующая: убиты: подполковникъ Допухинъ; нижнихъ чиновъ 15; ранены: прaporщикъ Старжицкій-Лаппа—пулей въ лѣвое плечо и нижнихъ чиновъ: фельдфебелей 2, унтеръ-офицеровъ 7, гренадеръ 9, стрѣлковъ 9, мушкетеръ 69.

Испросивъ разрѣшенія дѣйствовать отдельно въ долинѣ р. Марны, Блюхеръ 12 февраля двинулся съ своими войсками (здѣсь же и Псковскій полкъ) изъ Мери къ Бодемону, гдѣ переправясь чрезъ р. Обь, на другой день двинулся дальше, противъ маршала Мармона, находившагося у Сезанъ. Узнавъ потомъ, что Мармонъ отступилъ къ Ля-Ферте-сю-Жуаръ, Блюхеръ, слѣдя за нимъ и желая обойти его справа, направилъ свой корпусъ къ Трильпору (близъ Мо); но теперь оказалось, что маршалъ уже отступилъ за р. Уркъ, по этому Блюхеръ двинулъ войска въ Круи, куда Сакенъ прибылъ 17 февраля. Между тѣмъ, Наполеонъ, узнавъ, что Блюхеръ двинулся опять въ долину Марны, обратился противъ него съ частью своихъ войскъ чрезъ Сезанъ; съ своей стороны Блюхеръ, узнавши о движениіи противъ него самого Наполеона, двинулся изъ Круи къ Суассону, для соединенія съ корпусами Бюлова и Винцингероде, куда корпусъ Сакена прибылъ 19 февраля, вечеромъ, и сталъ бивакомъ на лѣвомъ берегу р. Энъ.

Получивъ вскорѣ извѣстіе, что Наполеонъ идетъ къ Даону, Блюхеръ направилъ свои войска тоже къ этому городу, гдѣ 25 февраля произошло нерѣшительное сраженіе, во время которого корпусъ Сакена стоялъ въ резервѣ за прусскими войсками. На

другой день Наполеонъ отступилъ по направлению къ Суассону, а армія Блюхера, вслѣдствіе болѣзни своего начальника, осталась пока въ бездѣйствіи и расположилась на отдыхъ. Корпусъ Сакена расположился между Лаономъ и Суассономъ.

6 марта, когда почти вся армія Блюхера вновь сосредоточилась у Краона, для дальниѣшихъ дѣйствій, прусскіе корпуса Іорка и Клейста двинулись противъ ближайшихъ къ нимъ французскихъ корпусовъ и заставили ихъ отступить къ Шато-ТЬери, а корпусъ Сакена, вслѣдъ за Клейстомъ, двинулся къ Этожу, куда пришелъ 13 марта. Между тѣмъ рѣшено было, чтобы Главная союзная армія направилась къ Парижу, а Блюхеръ долженъ былъ слѣдовать на одной высотѣ съ нею; поѣтому Сакенъ перешелъ въ Мо, гдѣ оставался до 21 марта. Въ это время, 18 марта, произошло сраженіе при Парижѣ, послѣ котораго союзники вступили въ столицу Франціи, а Сакенъ, назначенный военнымъ губернаторомъ ея, сдалъ временно корпусъ генералъ адютанту Васильчикову. 22 марта корпусъ перешелъ въ с. Шарантонъ, для обложенія Венсенскаго замка и содержанія карауловъ. 31-го марта, когда вся союзная армія, оставивъ биваки подъ Парижемъ, выступила на временные квартиры, корпусъ Сакена расположился на квартирахъ въ Арденскомъ департаментѣ.

На основаніи конвенціи, заключенной союзными государями съ графомъ д'Артуа, союзныя войска оставались на временныхъ квартирахъ до сдачи Французами всѣхъ крѣпостей, занимаемыхъ ими внѣ королевства ихъ. Послѣ этого всѣ войска слѣдовали разными дорогами въ свое отчество. Псковскій полкъ,

выступивъ 27 апрѣля изъ г. Вузерь, 21-го юля прибылъ въ г. Варшаву<sup>10</sup>).

Изъ Варшавы полкъ двинулся на зимнія квартиры чрезъ Венгровъ, Бринскъ, Бѣльскъ, въ Бѣлостокъ, куда прибылъ 10 августа.

Обратимся теперь къ Псковскому резервному баталіону маіора Каширинова. Къ 1 января 1814 года баталіонъ этотъ былъ расположенъ на квартирахъ въ м. Попельзинъ, Пултуцкаго уѣзда<sup>11</sup>).

Выступивъ отсюда 5 февраля, баталіонъ чрезъ Липно, Торнъ, прибылъ къ 1 марта въ м. Лабишинъ,

<sup>10</sup>) Военно-Ученый Архивъ, № 1777. Согласно маршрута, полкъ слѣдоваль чрезъ города: въ апрѣль—Вузерь, Лонгви; май—Люксенбургъ, Майнцъ, Ильменау; июнь—Заальфельдъ, Бауценъ, Бунцлау, Бреславль, Верушовъ; июль—Шпотковъ, Раву, Варшаву.

Во время марша по Франціи и Германіи полкъ довольствовался провіантомъ и порціями, какъ мясной, такъ и винной, отъ мѣстныхъ жителей подъ квитанціи; при вступленіи же въ герцогство Варшавское, начиная отъ м. Верушова, провіантъ и порціи получались изъ попутныхъ магазиновъ. Во время марша, въ маѣ и іюнѣ, въ полкъ прибыли нижніе чины изъ плѣна: унтеръ офицеровъ 7, музыкантовъ 1, гренадеръ 12, стрѣлковъ 7, мушкетеръ 102. См. мѣсячные рапорты полка. Замѣтимъ здѣсь, что 1-го апрѣля 1814 года числитѣльность Псковскаго полка была слѣдующая:

	По списку: Больныхъ: Въ командир.		
Штабъ-офицеровъ . . . . .	10	"	7
Оберъ-офицеровъ . . . . .	60	"	49
Унтеръ-офицеровъ . . . . .	61	12	4
Музыкантовъ . . . . .	35	"	"
Рядовыхъ . . . . .	787	139	51
Нестроевыхъ . . . . .	28	"	7

Примѣчаніе: больные и раненые офицеры показаны въ общемъ числѣ съ находившимися въ командировкахъ.

<sup>11</sup>) Баталіонъ Каширинова во время стоянки въ м. Попельзинѣ, и, какъ означено ниже, въ Лабишинѣ, провіантъ, мясную и винную порціи получалъ отъ обывателей подъ квитанціи; но съ мая мѣсяца, вслѣдствіе объѣденія края, мясной и винной порціи не получалъ.

Варшавскаго герцогства, Бромбергскаго повѣта. Въ іюнѣ баталіонъ пополнился рекрутами, коихъ прибыло сюда 482 человѣка. Въ половинѣ іюля баталіонъ изъ Лабишина чрезъ Пултускъ, Остроленку, прибылъ 19 августа къ своему полку въ г. Бѣлостокъ <sup>12)</sup>). Здѣсь резервный баталіонъ переименованъ былъ во второй, а полкъ размѣстился слѣдующимъ образомъ: штабы: полковой въ Бѣлостокѣ, 1-го баталіона въ м. Кнышинѣ, 2-го въ с. Долня, 3-го въ м. Васильковѣ, роты же размѣстились по ближайшимъ къ штабамъ селеніямъ. Въ октябрѣ полковой штабъ былъ переведенъ въ м. Заблудовъ (близъ Бѣлостока); въ такомъ расположениіи полкъ пробылъ до 1 января 1815 года.

Упомянемъ теперь о дѣйствіяхъ 5-го егерскаго полка въ компанію 1814-го года. Какъ уже сказано было, полкъ этотъ до 28 ноября 1813 года находился въ числѣ войскъ, блокировавшихъ крѣпость Магдебургъ, а потомъ 26 дивизія, назначенная въ числѣ войскъ Беннигсена для обложенія крѣпости Гамбургъ, выступила туда 28 ноября <sup>13)</sup>). Изъ нѣсколькихъ дѣлъ подъ Гамбургомъ самое замѣчательное для 5 егерскаго полка было 13 января 1814 года: въ этотъ день Беннигсенъ атаковалъ французовъ на правомъ берегу р. Эльбы тремя колоннами; одна изъ такихъ ко-

---

<sup>12)</sup> По присоединеніи къ своему полку въ Бѣлостокѣ, въ баталіонѣ Каширинова считалось служащихъ, какъ видно изъ мѣсячныхъ рапортовъ, слѣдующее число:

штабъ-офицеровъ . . . . 1	музыкантовъ . . . . 19
оберъ-офицеровъ . . . . 12	рядовыхъ . . . . 1566
унтеръ-офицеровъ . . . . 54	

<sup>13)</sup> Военно-Ученый Архивъ, № 1777, соч. Хатова: „Общий сводъ движений и дѣйствій войскъ въ 1812, 13 и 14 годахъ“.

лоннъ, бывшая подъ командою генералъ маіора Гогеля (командира 5 егерского полка) и состоявшая изъ 5 и 42 егерскихъ полковъ, овладѣла укрѣпленнымъ постомъ Гамъ; несмотря на сильную мятель, наши егера, выгнавъ французовъ изъ упомянутаго поста, преслѣдовали ихъ до разстоянія картечнаго выстрѣла съ главнаго крѣпостнаго вала. 23 апрѣля 1814 года прибылъ въ Гамбургъ генералъ Фушѣ въ качествѣ комиссара французскаго короля, для сдачи Бенигсену Гамбурга. Бенигсенъ вступилъ въ эту крѣпость 19 мая. Войска его оставались на квартирахъ въ Голштиніи до глубокой осени.

---

## ГЛАВА XVII.

### **Второй походъ полка во Францію. Назначеніе 2-го Исковскаго баталіона въ округъ военныхъ поселений.**

Сосланный на островъ Эльбу эксъ-Императоръ Наполеонъ I, узнавъ о несогласіяхъ между собою союзниковъ на Вѣнскомъ конгрессѣ и о народномъ неудовольствіи во Франціи на новое правительство, тайно оставилъ място ссылки, высадился въ Южной Франціи и быстро прошелъ до Парижа, не встрѣчая ни гдѣ сопротивленія. Людовикъ XVIII долженъ былъ бѣжать изъ столицы въ Бельгію, а Наполеонъ снова былъ провозглашенъ императоромъ. Тогда союзники выставили противъ Франціи три арміи: Шварценберга, Блюхера и Веллингтона (англичане и голландцы); русское войско, находившееся въ Польшѣ,